

**MUNICIPALIDAD DE FRESIA  
CONCEJO MUNICIPAL**

**SESIÓN ORDINARIA N° 899  
CONCEJO MUNICIPAL  
13.12.2017**

Se da comienzo a la sesión siendo las 08:30 hrs., se encuentran presentes los Sres. Concejales Miguel Cárdenas Barria, Marcelo Bohle Flores, Javier Oyarzo Altamirano, Sra. Yoanna Ovando Nopai, y Sres. Marcelo Barrientos Barrientos, y Marcos Alvarado Subiabre.

**Sr. Rodrigo Guarda, Alcalde:** Señala puntos en la tabla.

- Cuenta.
- Informe de Comisiones.
- Padem 2018.
- Programa Mejoramiento Municipal 2018.
- Presupuesto Bienestar Municipal 2018.
- Correspondencia.
- Incidentes.

**CUENTA**

**Sr. Rodrigo Guarda, Alcalde:** Expone.

- Informa que el día lunes se comenzó a dictar el curso para técnicos y árbitros según convenio que se firmó con la Fundación Ganamos Todos donde participaron 32 personas el cual termina el día viernes en la tarde.
- Informa que ya se cerró la licitación del recorrido de transporte de pasajeros subvencionado para Llico Alto a Fresia y viceversa, el cual incluye recorrido lunes, miércoles y viernes todo el día y un viaje completo los días domingos, y sabe que participó una empresa de Fresia y quedó fuera lamentablemente según criterios del Ministerio de Transporte.

**Sr. Miguel Cárdenas, Concejel:** Señala que habló con el Seremi sobre el bus de Michel Bayer el que estaba postulando y no fue aceptado por tema del tamaño de la máquina.

**Sr. Rodrigo Guarda, Alcalde:** Señala que consultó a la Gobernación en cuanto al recorrido sobre el día de las elecciones y será lo mismo de las vez anterior.

**Sr. Miguel Cárdenas, Concejel:** Consulta si recibió sugerencia de parte de la gente del sector del Peuchén porque hubo gente que se quedó y lo mismo en Trompetilla, para que se pueda gestionar el envío de un furgón.

**Sr. Rodrigo Guarda, Alcalde:** Señala que el día de ayer hubo problema en el Comité de Agua Potable de Tegualda porque se quemó parte del sistema eléctrico y se salvó parte del tablero, produciéndose un incendio grande, por lo cual se coordinó con el Encargado de Emergencia y Carabineros para la entrega de agua.

Se Informa sobre algunas actividades y licenciaturas:

- Miércoles 20 a las 18:30 hrs. 8° básicos de Tegualda.
- Martes 19 a las 14:30 hrs. licenciatura de kinder.
- Viernes 15 a las 11:00 hrs. en Huempeleo.
- Jueves 14 a las 18:00 hrs. cuenta pública de Carabineros.
- Martes 19 a las 16:00 hrs. se inaugura el Complejo Intercultural.

### PADEM 2018

**Sr. Gustavo Flores, Director Daem:** De acuerdo a lo ya entregado en las carpetas, señala que en ingresos tenemos un total proyectado de M\$3.756.966.-, en lo que destacamos los ingresos de pro retención de \$247.900.000.-, subvención por mantención \$22.300.000.-, pie \$435.397.381-, subvención escolar preferencial \$614.424.000, Fondo apoyo a la Educación Pública \$409.772.000.- aporte Municipal \$300.000.000.-, recuperación y reembolso por licencia médicas \$68.000.000.- y otros de \$6.401.000.-

**Sr. Marcos Alvarado, Concejal:** Consulta a qué se refiere la deuda flotante que sale en la carpeta.

**Sr. Gustavo Flores, Director Daem:** Señala que es una deuda que no se ha podido cubrir porque los recursos no han sido suficiente y pasan para el próximo año.

**Sr. Miguel Cárdenas, Concejal:** Consulta por las personas que se les paga menos de \$300.000.- si a ellos se les cancela un bono mensual. Y consulta por los concursos que están pendientes de la Escuela Básica y Liceo.

**Sr. Gustavo Flores, Director Daem:** Señala que el bono es para todos los asistentes que ganan menos de \$280.000.- el cual lo da el Ministerio de Educación.

**Sr. Rodrigo Guarda, Alcalde:** Señala que desde marzo en adelante se comienzan a realizar los concursos.

**Sr. Miguel Cárdenas, Concejal:** Consulta si el Sr. Martínez arregla la maquinaria.

**Sr. Gustavo Flores, Director Daem:** Señala que se han realizado algunas mantenciones y se ahorra dinero.

**Sr. Miguel Cárdenas, Concejal:** Solicita que respecto a los despidos que están proyectados se le avise con tiempo al profesor. .

**Sr. Gustavo Flores, Director Daem:** Señala que todo se hará con tiempo y de acuerdo a lo estipulado en el Padem.

En relación a los gastos, en personal se estipula en la planta M\$1.375.237.-, contrata M\$599.864.-.

**Sr. Marcos Alvarado, Concejal:** Consulta por el término otras remuneraciones donde el gasto es muy alto M\$1.022.053.-

**Sr. Gustavo Flores, Director Daem:** Están incluidos los asistentes de la educación, personal del DAEM, y las suplencias y reemplazo.

**Sr. Rodrigo Guarda, Alcalde:** De acuerdo a los antecedentes entregados y lo que se ha expuesto en sesiones, somete a votación Padem año 2018 por la suma de M\$3.756.966.-

**Los Sres. Concejales aprueban.**

**ACUERDO N°2.894.-**

**EL CONCEJO PRESIDIDO POR EL ALCALDE DE LA COMUNA SR. RODRIGO GUARDA BARRIENTOS E INTEGRADO POR LOS CONCEJALES MIGUEL CÁRDENAS BARRÍA, MARCELO BOHLE FLORES, JAVIER OYARZO ALTAMIRANO, YOANNA OVANDO NOPAY, MARCELO BARRIENTOS BARRIENTOS, Y MARCOS ALVARADO SUBIABRE, ACUERDAN POR CUATRO VOTOS A FAVOR Y DOS ABSTENCIONES APROBAR EL PADEM AÑO 2018.**

**Se abstiene los Concejales Sres. Javier Oyarzo y Marcelo Barrientos, debido a que en educación tiene parientes involucrados.**

## PROGRAMA DE MEJORAMIENTO GESTIÓN MUNICIPAL AÑO 2018

**Sr. Rodrigo Guarda, Alcalde:** En sesión anterior fue entregado el programa de mejoramiento de la gestión municipal 2018, consulta si tienen alguna observación o consulta de lo que se puso en conocimiento.

**Sr. Javier Oyarzo, Concejal:** Señala que sólo indicará la importancia que debe existir en la atención y saludo de parte de los funcionarios.

**Sr. Miguel Cárdenas, Concejal:** Consulta cuando se hace efectivo este programa o cuando se revisa.

**Sr. Rodrigo Guarda, Alcalde:** Señala que se revisa por la Dirección de Control en el 2019 para proceder a su pago en el caso de que se cumplan las metas.

**Sr. Rodrigo Guarda, Alcalde:** Somete a votación Programa de Mejoramiento Gestión Municipal.

**Los Sres. Concejales aprueban por unanimidad.**

### ACUERDO N°2.895.-

EL CONCEJO PRESIDIDO POR EL ALCALDE DE LA COMUNA SR. RODRIGO GUARDA BARRIENTOS E INTEGRADO POR LOS CONCEJALES MIGUEL CÁRDENAS BARRÍA, MARCELO BOHLE FLORES, JAVIER OYARZO ALTAMIRANO, YOANNA OVANDO NOPAY, MARCELO BARRIENTOS BARRIENTOS, Y MARCOS ALVARADO SUBIABRE, ACUERDAN POR UNANIMIDAD APROBAR EL PROGRAMA DE MEJORAMIENTO DE GESTIÓN MUNICIPAL AÑO 2018.

### PRESUPUESTO DE BIENESTAR AÑO 2018

**Sr. Rodrigo Guarda, Alcalde:** Le solicita a la funcionaria Maritza Rodríguez que pueda explicar el tema del presupuesto del bienestar en su calidad de presidenta.

**Srta. Maritza Rodríguez, Jefa Adquisiciones:** Señala que el presupuesto en ingresos se componen en un 30% de dinero Municipal, y 70 % en cuotas de socios, y para este año 2018 se proyecta un presupuesto de aproximadamente \$36.000.000.- y el objetivo es mejorar la calidad de vida de los funcionarios bajo los parámetros legales que corresponde.

**Sr. Marcos Alvarado, Concejal:** Consulta si se incluye a todo el personal en el bienestar.

**Srta. Maritza Rodriguez, Jefa Adquisiciones:** Señala que el bienestar nació a raíz de ayudar a los funcionarios Municipales y mejorar la calidad y se entrega 4 UTM por funcionario, y la normativa nos permite incluir a los de Planta y Contrata.

**Sr. Marcos Alvarado, Concejal:** Señala que las personas que están a honorarios tienen una situación laboral compleja, deberían existir algunas disposiciones para poder ayudarlos.

**Sr. Rodrigo Guarda, Alcalde:** De acuerdo a los antecedentes entregados e información proporcionada somete a votación el presupuesto del Servicio de Bienestar Municipal por \$36.152.000.-

**Los Sres. Concejales aprueban por unanimidad.**

**ACUERDO N°2.896.-**

**EL CONCEJO PRESIDIDO POR EL ALCALDE DE LA COMUNA SR. RODRIGO GUARDA BARRIENTOS E INTEGRADO POR LOS CONCEJALES MIGUEL CÁRDENAS BARRÍA, MARCELO BOHLE FLORES, JAVIER OYARZO ALTAMIRANO, MARCELO BARRIENTOS BARRIENTOS, Y MARCOS ALVARADO SUBIABRE, ACUERDAN POR UNANIMIDAD EL PRESUPUESTO DEL SERVICIO DE BIENESTAR AÑO 2018 POR M\$36.152.- DE ACUERDO AL MEMORÁNDUM N°F 174 DEL 01 DE DICIEMBRE DE 2017.**

**INCIDENTES**

**Sr. Miguel Cárdenas, Concejal:** Expone.

- Consulta por qué no se ha entregado el APR del sector el Mañío, para que cuando se haga entrega funcione el sistema de agua, y el Presidente le hizo presente su desesperación respecto al tema.
- Falta arreglar el camino y cercos rotos.
- Señala que sería bueno que cuando se corte el pasto se recoja de forma de inmediata.
- Señala que en reunión en APR del sector la Isla están complicados respecto a la posta porque falta una fosa séptica, y se debe reparar la techumbre.
- Señala que falta luminaria en el sector de la isla hacia adentro

- Solicita el arreglo del alcantarillado en Tegalda y hacer proyecto para cambio de cañería APR de Tegalda.

**Sr. Marcelo Bohle, Concejal:** Expone.

- Respecto a la carpeta de asfalto en Alto Bonito presenta el mismo problema que para Maule Bajo, lo indica para informar a Vialidad que no es solución parchar los caminos y como Municipalidad se debe informar sobre esta situación, porque no se están haciendo soluciones reales para la comunidad.
- Solicita fijar fecha para abordar el tema de las bolsas plásticas a través de una ordenanza, un tema que lleva tiempo pero en vista de los tiempos que estamos viviendo respecto a la contaminación es importante abordarlo.

**Sr. Javier Oyarzo, Concejal:** Solicita autorización para retirarse de la sesión del Concejo por un tema personal.

**Sr. Marcelo Barrientos, Concejal:** Expone.

- Informa sobre luces quemadas para tratar de arreglarlas, tema que trae molestias en las personas.
- Consulta sobre demora en arreglo en calle San Carlos, específicamente las rejas que están rotas.
- Consulta sobre el avance para la Semana Fresiana.
- Consulta sobre el avance de la Planta de Tratamiento de Parga.
- Señala que le sucedió una situación incómoda a través de un medio de comunicación donde el Sr. Marcos Alvarado lo adule de manera grosera sin preguntar de los hechos, y lo hace presente porque él debe ser responsable de lo que dice. Lo que ocurrió fue que se publicó una noticia de manera maliciosa en un medio electrónico y el Sr. Marcos reafirmó la noticia nuevamente en la radio en forma mal intencionada, y la agresión mayor fue que me ofendieron incluso por la religión, por lo tanto le solicita al concejal Alvarado que se disculpe por sus comentarios, habló de alguien que no estaba presente y que no tuvo derecho a defenderse.

**Sr. Marcos Alvarado, Concejal:** Expone.

- Señala que en calle San Francisco hay un matorral que impide la visión de los conductores, lo que es un peligro, para ver la forma de cortarlo.
- Consulta qué información y avance hay en el pro asfalto de El Jardín - Ñapeco.

- Señala que fue a Osorno y el camino por dentro está en muy mal estado.
- Consulta cuando estarán abiertas las piscinas a la comunidad.
- Respecto a los dichos por el concejal Marcelo Barrientos hace presente que existe un medio de comunicación que recibe recursos municipales donde el concejal Barrientos señaló que en Fresia hubo votos marcados en las elecciones, y en eso no estoy de acuerdo porque están cuestionando a la gente que trabajó como vocal de mesa, y en el otro tema de su religión nunca lo ha mencionado, solo no me gusto que se cuestione a los vocales de mesa, y si se ofendió le pide disculpas.

**Sr. Marcelo Bohle, Concejal:** Le parece bien que se tenga la capacidad de pedir disculpas, y solo quiere hacer presente que también dijo que se habían encontrados votos marcados y lo dijo porque se le acercó una persona el mismo día de las elecciones y se lo comentó, pero lamentablemente la persona se quedó con la explicación de la mesa y no realizó la observación respectiva.

**Sr. Miguel Cárdenas, Concejal:** Señala que muchas veces se producen cosas que se deben analizar bien antes de decirlas.

**Sr. Marcelo Barrientos, Concejal:** Señala que las cosas se deben conversar en personas porque cada uno tiene el teléfono del otro, y eso no está ocurriendo, y esa radio cada vez les tira tierra a todos.

**Sr. Rodrigo Guarda, Alcalde:** Expone.

- Respecto al tema de Marcelo y Marcos, sólo decir que todos los días estamos sujetos a cuestionamientos pero siempre se pueden solucionar las cosas.
- Sobre el APR del Mañío está en etapa de recepción y todo lo que no esté bien construido debe hacerse cargo la empresa.
- Sobre tema en el sector de la Isla falta una fosa séptica y se les dijo a la directiva que soliciten una subvención para que se les pueda ayudar económicamente.
- En cuanto a la techumbre de la posta de la Isla se debe reparar.
- Sobre el alcantarillado de Tegualda hay proyectos que se están estudiando.
- Sobre cambio de Cañería APR de Tegualda se debe corregir y tiene un estudio aprobado por la Seremi de Salud y Vialidad.
- En cuanto al Asfalto de Alto Bonito oficiará a Vialidad para hacer presente la calidad deficiente que tiene.

- Sobre reparación de alumbrado y rejas es preocupante, el tema de las rejas no se han arreglado porque no hay soldador y debemos buscar la solución.
- En cuanto a la planta de tratamiento de Parga está en las últimas observaciones y se espera el RS en diciembre.
- Sobre la poda se arreglará la forma en que se está haciendo y se recogerá.
- Sobre el asfalto a Ñapeco se arreglará el que va hacia las Cruces primero.
- Sobre las piscinas se les debe hacer una mantención, arreglos y se abrirán en enero.

Se da término a la sesión siendo las 11:20 hrs.



MAURO GONZÁLEZ VILLARROEL  
SECRETARIO MUNICIPAL (S)

RGB/MGV/iso.



RODRIGO GUARDA BARRIENTOS  
ALCALDE